Giai toan lop 9: Dap an bai 97 trang 105 SGK hinh hoc tap 2
Dé bai

Cho tam giac ABC vuéng & A. Trén AC lay mét diém M va vé dworng tron dwong kinh MC.
Ké BM cat dwong tron tai D. Pwong thang DA cat dwong tron tai S. Chieng minh rang:

a) ABCD la mét tir giac néi tiép;
b) ABD = ACD ;
c) C'A la tia phan giac cua goc SCB
Huéng din giai
Mt sé diu higu nhgn biét tiv gidc néi tiép
- Ti gidc ¢6 tong hai goc doi bang 180°
- Tvk gidc c6 g6c ngodi tai mot dinh bang goc trong ciia dinh doi dién.

- Tuk gidc c6 4 dinh cach déu mot diém (ma ta cé thé xdc dinh dwoc). Piém dé la tam ciia
dwong tron ngoai tiép tir gidc.

- Tw gidc c6 hai dinh ké nhau cung nhin canh chira hai dinh con lai duéi 1 goc o
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a) Ta co goc MDC 1a géc ndi tiép chan nira duéng tron (O) nén MDC = 90"
= ACDB la tam giac vuéng nén ndi tiép dwong tron dudng kinh BC.

Taco AABC vuéngtai A

Do d6 AABC néi tiép trong duwdng tron tam I dudng kinh BC.

Tac6 A va D la hai dinh k& nhau ciing nhin BC duéi mét goc 90° khéng déi nén tir giac ABCD nbi
tiép dwong tron dudng kinh BC

b)Tacé ABD goc ndi tiép trong dudng tron (I) chdn cung AD.
Tuwong tw goc ACDIa géc ndi tiép trong duong tron (I) chdn cung AD
vay ABD — ACD

c) Taco:

ADB + BDS = 180" ( 2 géc ké bu)

Ma MCS + MDS = 180° (tw gidgc CMDS néi tiép duéng trén (0))
Tirdo ta co- ADB = MCS (1)

Lai ¢6 & gidc ABCD néi tiép nén ADB — ACB (2)

Tir (1) va (2) ta suy ra m = Z(-JT?

Véy tia C'A |a tia phan gidc cOa goc SCB
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